

Ступин Д.И.

*Научный руководитель: к.и.н, доцент И.В. Кузнецов  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: Stupin\_98\_98@mail.ru*

### **Факторы уязвимости пожилых людей для мошенничества**

В настоящее время мошенничество является одним из наиболее распространенных правонарушений. Противоправные действия преступники совершают открыто, но при этом жертву вводят в заблуждение относительно тех или иных фактических обстоятельств. При этом обман обнаруживается, как правило, не сразу, а через некоторое время, что позволяет правонарушителям не только завладеть имуществом или денежными средствами, но и скрыть какие-то важные обстоятельства.

По оценке экспертов, доля пожилых людей среди потерпевших от мошенников составляет почти 80%. При этом количество правонарушений по отношению к гражданам пожилого возраста постоянно растет. Действия мошенников имеют для этих людей наиболее серьезные последствия, поскольку причиняют большой психологический, материальный и моральный вред.

Рост числа мошеннических действий в отношении пожилых граждан определяет актуальность данной темы. Проблема заключается в том, что, несмотря на принимаемые профилактические меры, пожилые люди по-прежнему поддаются на уловки мошенников. Отсюда можно сделать вывод о том, что вопросы эффективности методик организаций профилактической работы в этой сфере разработаны недостаточно, а значит, возникает необходимость в их изучении.

Особое внимание необходимо уделить установлению тех качеств пожилых людей, которые делают их особенно уязвимыми для мошеннических действий, чтобы тем самым предотвратить потерю материального состояния, ухудшение здоровья и психологическую неустойчивость.

Цель исследования состоит в том, чтобы выявить факторы, определяющие повышенную уязвимость пожилых людей для мошенничества.

Теоретико-методологические основы исследования выступают теоретический анализ, синтез научной литературы, индукция и дедукция, системный подход, сравнительно-правовой, формально-логический и формально-юридический методы.

Стремительные темпы развития современного общества требуют повышенного внимания и знаний, чтобы не быть пострадавшим от рук мошенников. Не каждый пенсионер обладает таким вниманием, знаниями и уровнем грамотности, чтобы распознать обман.

Стареющие и старые люди тяжело и сложно вписываются в современные социально-экономические реалии. Изменение социального статуса человека в старости, как показывает практика, отрицательно влияет на психическое состояние, снижает его сопротивляемость к заболеваниям и адаптацию к изменениям окружающей среды. Часто у пожилых людей присутствует: повышается внимание к своему здоровью; снижается концентрация внимания; заметно сужается круг общения; одиночество; некая изолированность.

Пенсионеры часто бывают юридически неграмотны и доверчивы, поэтому мошенники, пользуясь склонностью людей старшего и преклонного возраста доверять гражданам, которые представляются работниками полиции, органов соцзащиты или системы здравоохранения, проникают в жилище для совершения преступления либо входят в доверие с целью обманным путем приобрести имущество потерпевшего. Пенсионеры часто не могут описать того или иного человека, который противоправным путём приобрёл имущество, потому что в таком возрасте у людей начинает снижаться способность запоминать, происходит характерное нарушение памяти на недавно прошедшие события, в том числе они могут быстро забыть увиденное по телевизору или прочитанное по поводу мошенничества.[1]

Таким образом, при разработке мероприятий по защите стариков от мошенничества необходимо учитывать особенности данного возраста, чтобы как можно больше снизить количество преступлений с данной группой населения. Для решения этой проблемы необходимо более активно развивать программы, памятки, организации, буклеты на тему мошенничества на местном уровне и активно информируя пожилых людей об имеющихся способах защиты.

### **Литература**

1. Демографическое постарение общества, Шитова К.Ю., Кудашева З.Э., Павлова Л.А., 2015
2. Козина Г. Ю., Герасимова Ю. М. Современный взгляд на организацию социальной работы с пожилыми людьми // Молодой ученый. — 2018. — №40. — С. 70-73